责任编辑/严静 | 版式设计/张琳

找律师 请找快报 请找"律师来"

【特别提醒】如果您想找律师,请通过"律师来了"平台,由我们帮您选定适合您的律师,凡通过我们平台 选定的律师,我们会对律师的服务质量全程跟踪与监督。

另外,每天咨询的用户非常多,请您把自己的情况和想要咨询的问题尽量在一条信息内说清楚,这样有 助于我们的律师为您精准答疑,提高了咨询效率。谢谢。





加"律师来了"微信 为你寻找合适的律师

"律师来了"(微信公众号:kblst2014)除了为用户 提供免费在线法律咨询,也开通了微商城(点击公众号 底端菜单"专属律师"),推出"面谈律师"、代写代审合 同文书等法律服务产品,您只要在手机上动动手指就 能便捷下单享受服务

主值班律师坐堂答疑

我是开小超市的,用吴亦凡照片揽客可以吗? 我的绘画作品被设计师盗用 可以起诉要求赔偿吗?

值班律师告诉你

记者 林琳 通讯员 朱振辉

为更好地服务读者,为大家提供专业、优质的法律 服务,"律师来了"每周推送两次"主值班律师坐堂把 脉"栏目,坐堂把脉的都是我们的明星律师。

昨天,"主值班律师"栏目由北京盈科(杭州)律师 事务所高级合伙人吴旭华律师主持答疑,他的专业方 向是互联网电子商务和知识产权。

从9点到18点,"律师来了"后台收到上百条相关咨 询,我们从中选取部分典型问答,在此与大家分享。

网上购物不满意

还被卖家诅咒中伤

微友问:我在某购物网站买了一件二手物品,收到 货后发现了一些问题,咨询卖家,卖家也作了解释,但 是我对产品还是有疑虑,不大满意。

现在我还未退货退款,卖家竟然就诅咒我,在平台 上发布我的相片,还对我恶语中伤,平台又不管,请问 我该怎么维权?

答:你在网上购买的是二手物品,产生问题也没 有具体描述,假设商品的确存在卖家在售卖页面没 有描述及说明的问题,那么你可以要求卖家退货退 款,但是如果卖家已经做了提示,这种情况就无法退 货退款了。

如果卖家诅咒中伤你,而且将你的相片发布在平 台上,那么已经是另外一个性质的违法行为了。情 节轻微构成侵犯名誉权,你可以主张要求停止侵害、 赔礼道歉、消除影响并赔偿损失;情节严重还有可能 构成诽谤罪。前提是这些事实的确存在,能够加以 固定保全,并对你的日常生活造成了一定的影响。

互联网公司老板非法集资 我是出纳并不知情要担责吗

微友问: 互联网公司老板非法集资, 我的公司(我 是法人)入股他的公司20%,我个人在他的公司也有 15%股份,而且我还是他公司的出纳。

但是非法集资行为我并不知情,属于老板的个人行 为,我也并未经手这笔款项,请问我还需要承担责任吗?

答:你所述的是非法吸收公众存款罪,这个罪名的 构成要件中主观方面表现为故意,并且只能是直接故 意,也就是希望犯罪结果的发生。

如果你不知情那不构成共同犯罪,但是因为你的 公司和你个人都是该互联网公司的股东,而且你又是 公司的出纳,难免出现瓜田李下的状况。

怎么证明你不知情,这并不是一个否认就可 以解决得了,还是需要根据案件的具体情况来分

我的绘画作品被设计师盗用 可以起诉他要求赔偿吗

微友问:我是一个美院毕业的学生,毕业后自己画插画, 主要在微博和个人微信公众号上发布,名气虽然不大,但是因 为我的画比较有特色,所以还是有一批粉丝的。

就在前几天,有粉丝跟我说,发现我的画被印在某 品牌衣服上在卖,我去看了,发现确实有这件事,而且该 品牌服装是一个小有名气的设计师设计的,他自称跟我 很熟,还说我同意图可以随便用。实际上我根本就不认 识他,也没授权他使用我的画。他完全就是剽窃!

我可以起诉要求他公开道歉并赔偿吗? 我需要准 备哪些证据?他不承认怎么办?

答:你的插画,根据著作权法的规定,属于美术作

品,依法享有著作权。他人未经许可使用你的作品,已 经构成侵权。你可以向其主张要求停止侵害、赔礼道 歉、赔偿经济损失等。

具体证据包括:1.证明你就是插画的著作权人;2. 对方使用的图案和你的插画一致或者相似;3.对方就 是涉嫌侵权物品的生产厂家;4.对方侵权行为给你造 成的经济损失等等。

如果对方不承认,最好的方式是拿起法律武器,搜寻 并且固定相关证据,向对方以诉讼或者非诉讼的方式主 张权利。

超市老板用明星照片揽客 这样做可以吗

微友问:我是开小超市的,附近有所学校,平时中 学生来来往往很多,我看这些小孩子很喜欢明星,所以 想在店门口弄一张很大的明星照片吸引客流,就是现 在很火的那个吴亦凡的。

我在网上找了张他的照片,然后去打印店做出来贴 在门口玻璃上,大概已经贴一个月了,旁边还配了点广 告语,就像是给我们超市代言那种。结果前几天我看新 闻,说有个人也是把明星照片放自己店里,这种行为是 违法的。我想请问律师,我这样做会不会犯法啊?

答:如果你只是打印明星的照片放在自己家里欣 赏,那不会构成侵权;但从你所述来看,你挂明星照 片是为了吸引客流、招揽生意,也就是以盈利为目的 使用他人的肖像,如果未经本人同意,则可能构成侵 犯肖像权。

当事人(也就是你张贴的明星)有权要求你承担停 止侵权、赔礼道歉和赔偿经济损失的法律责任。如果 你置之不理,对方还可以去法院起诉。

建议你尽快撤下这张明星照片。

一大拨大奖等你来拿

市司法局联合都市快报"律师来了" 举办迎G20法治微视频(短视频)大赛

记者 林琳 通讯员 朱振辉

为迎接 G20 峰会,杭州市司法局、市普法办与 都市快报"律师来了"将联合举办"迎G20法治微 视频(短视频)大赛"

单位、团队、个人均可参赛。视频可以是专业 创作,也可以是拿起手机拍下 意,长度在30秒到3分钟之间。

对于参赛视频的具体要求包括:

1.作品主题必须与《杭州市文明行为促进条例》 有关,着眼法律,涉及方面包括社会主义核心价值 观、文明安全绿色出行、礼仪杭州、诚实守信、传统 美德、文明旅游等。



2.作品内容必须严格遵守国家法律法规的相关 规定,不得出现违背社会公共道德、色情、暴力、侵 犯他人隐私及其他违反国家相关法律或规定的内

3.作品必须原创,版权无争议,为参赛者本人 (或申报团队、单位)所有,严禁侵权行为,并保证大 赛组委会及合作方合法拥有参赛作品的使用权。 一旦发现参赛作品有侵权、抄袭行为,大赛组委会 有权取消其参赛资格,收回其所获奖项,一切责任 由参赛者承担。

参赛者可将短视频作品发送至"律师来了"公 共邮箱 3345171767@qq.com, 也可直接发送至 QQ: 3345171767。征集到的作品将在"杭州司法"与"律 师来了"微信公众号上展示。

此次活动截止时间为2016年7月底,我们将通 过公众投票分别选出6、7月的前五名,再由媒体、影 视平面、法律等各方面专家组成的专家评审团从中 选出最佳作品。

活动结束后将举行颁奖仪式:一等奖1名,可获 现金大奖5000元;优胜奖9名,每人可获现金1000 元。另外,还设参与奖50名,根据视频点击量选出, 排名前50的,每人可获精美礼品一份。

欢迎大家积极参与,期待你们的作品哦!

【微反馈 本栏目由"律师来了"和杭州市普 法办联办】 见习记者 高峰 通讯员 朱振辉

借给亲戚100万 没有借条怎么拿回来?

微友问:去年一年,我陆陆续续借给亲戚一百 多万元,亲戚之间又不好意思开口让他写借条,也 没要任何抵押,就是口头上说好,今年上半年把全 部的钱一次性还给我,可是现在约定时间已经过 了,每次问起来都说没钱,我心里很不踏实, 现在 我手上没对方写的借条,可以要求对方补写吗? 如果补写的话要怎么写合适呢? 如果将来要走到 打官司的地步,银行流水能作为借钱的凭证吗? 怎么样才能把这些钱全要回来啊? 可以报警吗?

签约律师程雯雯(浙江西湖律师事务所专职律 师,西湖区优秀社区律师,主要业务领域为民商事诉

答:这个属于民间借贷,不属于派出所管辖范围, 报警是没有用的。你只能通过催你亲戚还钱或者起诉 至法院。如起诉,只有银行打款凭证不行,还需要你们 之间有借贷合意的证据,比如借条或者聊天记录等。如 要书写借条,需要让他写清楚借款时间,金额,交付方 式,借款利率等,借款人的姓名身份证号码,留下他的 身份证复印件。